
Indagine nazionale sulla salute sessuale 

e riproduttiva degli adolescenti

Risultati in Lombardia



Caratteristiche dell’indagine

• 42 scuole secondarie di secondo grado

• 81 classi terze

• 1.655 studenti pari al 89% degli studenti 
iscritti nelle classi selezionate

Campione rappresentativo della regione

Gli argomenti indagati

Modalità di raccolta dati

Questionario web somministrato agli studenti 
durante l’orario scolastico

• Conoscenza

• Comportamenti

• Atteggiamenti

• Fonti di informazione

Lombardia

Regioni che hanno partecipato 
all’indagine



Caratteristiche socio demografiche

Caratteristiche degli studenti

Età in anni
Genere
Nazione di nascita

Caratteristiche dei genitori

Titolo di studio più alto 
tra madre e padre
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Conoscenze

Sai cosa si intende con 

il termine “fertilità”?

La fertilità riguarda:

95%

4%

1%

0%
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Capacità biologica di riprodursi,
possibilità di fare figli

Manifestazione concreta di riprodursi:
avere figli

Voglia di riprodursi, desiderio di fare figli

Non lo so
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Solo le donne

Solo gli uomini

Entrambi

Non so



Conoscenze

«Una donna può rimanere 

incinta al suo primo rapporto 

sessuale»

«Una donna è più probabile 

rimanga incinta se ha 

rapporti sessuali nei giorni a 

metà tra una mestruazione 

e l’altra»

Vero
Falso
Non so

Secondo le tue conoscenze, le seguenti affermazioni sono vere o false?
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Conoscenze

«Per una donna, la capacità di 

avere figli si riduce con l'età»

Secondo le tue conoscenze, le seguenti affermazioni sono vere o false?

Vero
Falso
Non so

A che età comincia a ridursi la capacità di avere 

figli per una donna?
(percentuale riferita a chi ha dichiarato che la capacità 

di fare figli di una donna si riduce con l’età)
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Conoscenze

«Per un  uomo, la capacità di 

avere figli si riduce con l'età»

Secondo le tue conoscenze, le seguenti affermazioni sono vere o false?

Vero
Falso
Non so

A che età comincia a ridursi la capacità di avere 

figli per un uomo?
(percentuale riferita a chi ha dichiarato che la capacità 

di fare figli di una donna si riduce con l’età)
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Conoscenze

Secondo te i seguenti fattori aumentano, riducono o non hanno alcun 

effetto sulla FERTILITA’ FEMMINILE?

Maschi Femmine

Aumenta
Riduce

Non ha alcun effetto
Non so
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71%

86%

53%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Consumo di alcol

Fumo

Regolare svolgimento attività…

Eccesso di peso o sottopeso

Dieta salutare e bilanciata
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Conoscenze

Secondo te i seguenti fattori aumentano, riducono o non hanno alcun 

effetto sulla FERTILITA’ MASCHILE?

Maschi Femmine

Aumenta
Riduce

Non ha alcun effetto
Non so
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67%

64%

77%
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Consumo di alcol

Fumo

Regolare svolgimento attività
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Eccesso di peso o sottopeso

Dieta salutare e bilanciata
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Conoscenze

Secondo te, le seguenti infezioni/malattie si possono trasmettere con 

i rapporti sessuali?

Maschi Femmine

Si No Non la conoscoNon so
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Epatite virale

Sifilide

Alcuni tumori

Herpes

Papilloma virus

HIV/AIDS

Anemia mediterranea

Gonorrea

Clamidia
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Conoscenze

Conosci i seguenti metodi contraccettivi?

Maschi Femmine

Si e so come funziona Si ma non so come funziona No
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Profilattico

Pillola

Cerotto

Anello vaginale

Dispositivi ormonali sottocutanei

Spirale

Calcolo dei giorni fertili

Coito interrotto

Contraccezione di emergenza
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Conoscenze

Secondo te quali sono i metodi contraccettivi in grado di proteggere 

dalle infezioni/malattie a trasmissione sessuale?

Maschi Femmine

Si No Non so
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Profilattico

Pillola, cerotto, anello vaginale,
dispositivi ormonali sottocutanei

Spirale

Calcolo dei giorni fertili

Coito interrotto

Pillola del giorno dopo
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Comportamenti

Hai mai avuto rapporti sessuali?

Maschi Femmine

Sì, completi Sì, incompleti No

Maschi & femmine
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50%



Comportamenti

In occasione del tuo primo rapporto sessuale completo tu e/o il tuo 

partner avete fatto qualcosa per evitare una gravidanza indesiderata 

e/o il rischio di infezioni/malattie?

(percentuali riferite a chi ha avuto un rapporto sessuale completo)
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No Profilattico Pillola, cerotto,
anello vaginale,

dispositivi ormonali
sottocutanei

Spirale Calcolo dei giorni
fertili

Coito interrotto
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Atteggiamenti

Hai mai parlato con i tuoi familiari dei seguenti argomenti?

Maschi Femmine

Si in modo superficialeSi in modo approfondito No

Gli adolescenti che hanno parlato con i familiari, lo hanno fatto con:

Maschi: 73% con la madre; 60% con il padre; 27% con fratello/sorella; 11% altro parente

Femmine: 91% con la madre; 22% con il padre; 26% con fratello/sorella; 11% altro parente
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44%

43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Esperienze sentimentali

Sviluppo sessuale e fisiologia della
riproduzione

Infezioni/malattie sessualmente
trasmissibili

Metodi contraccettivi
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Atteggiamenti

Hai mai parlato con i tuoi amici/compagni dei seguenti argomenti?

Maschi Femmine

Si in modo superficialeSi in modo approfondito No
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Esperienze sentimentali

Sviluppo sessuale e fisiologia della
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Infezioni/malattie sessualmente
trasmissibili

Metodi contraccettivi
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Atteggiamenti

Nel tuo futuro, pensi di avere figli?

Maschi Femmine
Sì
No

Non so

Secondo te, qual è l'età giusta per diventare genitori?
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Fonti di informazione

Rispetto alle tue esigenze, ritieni 

che le informazioni che possiedi 

attualmente sulla sessualità e la 

riproduzione siano Maschi Femmine

Adeguate
Inadeguate

Non so

Ti è mai capitato di cercare attivamente informazioni sulla sessualità 

e la riproduzione?
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Fonti di informazione

Dove cerchi informazioni 

sulla sessualità e la 

riproduzione? 
(percentuali riferite a chi ha cercato attivamente 

informazioni su sessualità e riproduzione)

Che tipo di fonte consulti su 

internet? 
(percentuali riferite a chi ha cercato attivamente informazioni su 

sessualità e riproduzione su internet)
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Da un
medico

A scuola Altro
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Fonti di informazione

Ritieni che la scuola debba 

garantire l’informazione su 

sessualità e riproduzione?

Maschi Femmine

Da chi vorresti ricevere 

informazioni a scuola?
(percentuali riferite a chi ritiene che la scuola debba 

garantire l’informazione si sessualità e riproduzione)

Sì, dalla scuola elementare 
Sì, dalla scuola media inferiore 

No

Sì, dalla scuola media superiore
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docenti/esperti interni

alla scuola

Da personale esperto
esterno alla scuola

Maschio Femmina



Fonti di informazione

Hai mai partecipato a 

corsi/incontri in cui veniva 

trattato il tema della sessualità 

e della riproduzione?

Sì

Dove?
(percentuali riferite a chi ha partecipato a corsi/incontri sule tema della 

sessualità e della riproduzione)
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80%
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Fonti di informazione

Ti sei mai rivolto a un 

consultorio?

Hai mai fatto una visita dal 

ginecologo/andrologo?
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